[ Een Bilinisn Smk &

en Bilimleri Ornek Sorulari }

1. Giines isinlarinin gelis agisi ile o cismin gélge boyu arasinda ters oranti vardir.

Birbirinden farkli sehirlerde yasayan Hiilya ve Ozge'nin, yil iginde ayni saatte degisen gdlge boylarina ait esit birim aralikli
grafikler asagida verilmigtir.
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Hiilya Ozge

Buna gére asagidakilerden hangisinde Hiilya ve Ozge’nin bulundugu bélgeler dogru olarak gdsterilmistir?
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Asagidaki sekilde mor ve beyaz gicekli iki bezelyenin ¢aprazlanmasi ve ¢aprazlama sonucu olusan bezelyelerden bes
tanesi gosterilmigtir.

Buna gore caprazlanan bezelyelerin genotipleri ile ilgili,

. Mor cgigekli bezelye homozigottur.
1. Mor ¢igekli bezelye heterozigottur.
Ill. Beyaz cigekli bezelye homozigottur.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz II. B) Yalniz IIl. C)lvell. D)l ve lll.
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3. DNAile ilgili planladidi bir etkinligi gergeklestirmek isteyen bir 0gretmen tahtaya DNA molekilinin ve bir niikleotidin gér-
selini yansitiyor.

DNA'nin ¢ift zincirli yapisi Niikleotid

I. GRUP
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Ogrencisinden bu pullari kullanarak DNA modeli tasarlamasini isteyen 6gretmen gu agiklamalari yapiyor:

+ DNA molekiil modeli olustururken 1. gruptaki pullar 1. zincirin yapiminda, 2. gruptaki pullar 2. zincirin yapiminda
kullanilacaktir. Gruplar arasinda pul aktarimi kesinlikle yapilmayacaktir.

« Pembe, sari, yesil ve mavi pullar organik bazlar, kahverengiler deoksiriboz gekerini, griler de fosfat grubunu temsi-
len kullanilacaktir.

« Organik baz gesitleri icin kullanilacak renkler belirledikten sonra en uzun DNA modeli yapilacaktir.

Buna gore etkinlik sonunda kalan pullar agagidakilerden hangisi gibi olursa hatah bir islem yapildig: soylenir?

A)( 1. GRUP ) € B) ( 1. GRUP ) [
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- 4. Genetik danismanhk ailedeki genetik bozukluklarin olugma riski veya olusumu ile ilgili sorunlari inceleyen bir alandir.

Genetik damismanlar, damismanlik strecinde su agsamalari takip ederler:
En az (i¢ nesli igeren ayrintil aile agacini gizerler.

Hastaligin mevcut evlilikte ortaya gikma riskini belirlerler.

woN

Hastaligin seyri, tedavisi vb. konularinda bilgi verirler.
4. Yonlendirici olmadan kararin aile tarafindan verilmesini saglarlar.

Genetik danigman bir aile ile yaptigi ¢calismada asagidaki gorseli gizmigtir.

I Saghkh gen (baskin)

| Hastalik geni (cekinik)

Buna gore yapilan bu ¢alisma genetik danigmanlik siirecinin hangi asamasini gosterir?

A)1. B) 2. C) 3. D)4,

5. Kiiltir bitkileri dogal veya yapay yollarla islah edilip gelistirilen ve dretimleri yapilan bitkilerdir.

DOMATESLER ESKI LEZZETINE KAVUSACAK

Son 100-200 yildir tohum islah galismalari birim alanda daha fazla {rlin elde etmeye
dayal olarak yapilmaktadir. Bu galismalar sirasinda domateslerin bazi tat ve aroma
karakteri kaybolmaktadir. Bilim insanlari yeni ¢aligmalarla islah edilmemis yabani tipleri,
bugiinkd kdltlir bitkilerine aktararak domatesleri eski tat ve kokularina kavustururken,
insan sagligina olumlu etki yapan vitamin oranini da artirmayr amaglamiglardir.

Bu habere gore,

I. Genler lizerinde yapilan degisiklikler bagka karakterlerin kaybolmasina neden olabilir.
Il. Biyoteknolojik faaliyetler her zaman canli dodasina uymayan yapay yontemlerle gergeklestirilir.

lll. Genetigi degistiriimis organizmalar kendi aralarinda gaprazlanarak istenilen zelliklere sahip hale getirilebilir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) I ve lll. C) 1l ve lll. D)1, llve Il
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- 6. Yapilan arastirmalar Sahra glim(s karincalarinin saniyede 85,5 cm yol katederek,
aldiklan yolun viicut uzunluklarinin yaklasik 100 katina ulasabildigini gosterdi. Bu
durumun nedenlerinden biri bu karnncalarin bacaklarinin sira disi hareketidir.
Godu boécek gibi karincalar da adim atarken bacaklarini Ggerli gruplar halinde
hareket ettiriyor. Ancak ¢ogu bocek bu (i¢ bacagl tam olarak ayni anda hareket
ettiremiyor. Sahra giimis karincalari ise g bacagi neredeyse es zamanl olarak
hareket ettiriyor. Arastirmacilar bu teknigin, - - - - artirdigini distnuyor.

Verilen metnin bilimsel olarak dogru olmasi igin boslugun asagidakilerden hangisi ile doldurulmasi gerekir?

A) agirliklarini azaltarak rahat ylriime kabiliyetlerini
B) ylizey alanini azaltarak daha hizl hareket etme yeteneklerini
C) kuma batip onlar yavaslatmasini engelleyerek hareket kabiliyetini

D) birim ylizeye etki eden kuvveti artirarak kumda daha fazla iz birakma yeteneklerini

7. Bir 6grenci sivi basincina etki eden degiskenleri arastirmak igin (g farkli diizenek olusturuyor. Olusturulan diizeneklerin
ozellikleri asagidaki gibidir.

« Tum dizeneklerdeki U borulan ve igindeki sivilar 6zdestir.
» Sadece |. ve Il. diizenekteki beherler 6zdestir.

= Sadece l. ve lll. dizenekte bulunan beherlerdeki sivilarin yodunlugu aymidir.

Lastik hortum

Lastik hortum

Lastik hortum

U borusu
Beher Beher Beher
|. dizenek Il. dizenek 1. diizenek

Ogrenci hazirlamis oldugu diizeneklerde, beherlere daldirdigi lastik hortumun ucunu asagi-yukar hareket ettirerek U
borularindaki sivi seviyelerinde meydana gelen degigimleri gbzlemliyor.

Buna gore ogrenci, gozlemlerine dayanarak asagidaki sorulardan hangisine cevap bulamaz?

A) Kabin sekli sivi basincini etkiler mi?

B) Sivinin yogunlugu sivi basincini etkiler mi?

C) Svinin derinligi sivi basincini etkiler mi?

D) U borusundaki sivinin yogunlugu sivi basincini etkiler mi?
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- 8. Asagidaki grafikte P, R ve S elementlerinin katman sayilar ve son katmandaki elektron sayilan verilmistir.

W Katman sayisi

B Son Katmandaki
Elektron Sayisi

N oW A D 3o~ B

0
P Elementi R Elementi S Elementi

Verilen grafige gére,

| . Elementlerin atom numaralari P > R > S seklindedir.
Il. R ve S elementlerinin kimyasal 6zellikleri benzerdir.
lll. P ve S elementleri periyodik cetvelde ayni yatay sirada bulunurlar.

¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |. B) Yalniz Il. C)lvelll D) Il ve Il

9. Gdnldk hayatta kargilagilan bazi olaylar sonunda maddenin sadece dis gériniminde meydana gelen degisimiere fiziksel
degisim, tanecik yapisinda meydana gelen dedisimliere ise kimyasal degisim denir.

Asagida zeytinden sabun yapimi igin gerekli malzemeler ve yapimi agamalar sirasiyla verilmistir.

Geigkli
malzemeler Sabun yapim agamalar
7.5 kg zeytin 1._Zeytinler, zeytin kirma tagi lle kirilarak gekirdekleri
2A5Lsu _gkare
250 g kostik (NaOH) 2. Cekirdedi gikarlan zeytinler sikistirilarak ezilir ve yaglar
o Plastikkap gtkearhir. s
© Zeytinkirmatagi 3. Tencereye konulan yag lizerine suve kostik (NaOH) azar
Gézlitk azar ilave edilir.
Eldiven 4. Belirli bir kivama gelince katilagmas: beklenir ve istenilen

bilyiikluklerde kesilir.

Buna gore sabun yapimindaki olaylar fiziksel ve kimyasal degisim olarak gruplandinidiginda asagidakilerden
hangisi dogru olur?

Fiziksel degisim Kimyasal degisim

A) 1,2ve 4. 3
B) 1,2ve 3. 4.
C) 2ved, 1ve 3.
D) 3ved. 1ve 2.
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10. Elementler kimyasal olaylar neticesinde birlegerek yeni bir madde olustururlar. Bu kimyasal olay sirasinda olugan bilesigin
kiitlesi tepkimeye katilan elementlerin kiitleleri toplamina esittir.

Yapilan deneylerde farkli miktarlarda azot ve hidrojen gazlarn uygun sartlarda tepkimeye sokularak amonyak bilesiginin
olugumu gozlemlenmigtir. Tepkimenin olusum modeli ve maddelerin kiitleleri ile ilgili tablo asagida verilmistir.

% + Q;OOO —»?&O

Azot gazi (N.) Hidrojen gazi (H,) Amonyak (NH,)
Tepkimeden énce Tepkimeden sonra
Deney
no Azot (N,) Hidrojen Amonyak Azot Hidrojen Amonyak
kiitlesi (H,) kiitlesi | (NH,) kitlesi | (N,) kitlesi | (H,) kiitlesi | (NH,) kitlesi

1 16 3 - 2 - 17

2 44 9 - 2 = 81

3 56 15 - - 2 68

4 84 20 - e 2 102

Buna gore tabloda verilen dlgiimler kontrol edildiginde hangi deneyde yapilan 6l¢iimde hata yapilmigtir?

A)1. B) 2. C) 3. D) 4.

GeLIVEWORKSHEETS



